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5 Vorwirts mit Dampf!

Arbeitsmaschinen helfen dem Menschen bei der Arbeit. Dagegen erzeugen Kraftmaschinen
Energie, mit der andere Maschinen angetrieben werden. 1769 stellte James Watt

eine neue Kraftmaschine vor: die Dampfmaschine. Sie brachte die zehnfache Leistung eines
Pferdes (10 PS = 10 Pferdestarken).

1. Beschrifte das Schaubild mit den rot M1 Prinzip der Dampfmaschine. Zeichnung.
gedruckten Wértern.

! Wenn Wasser in Dampf Gbergeht, erhéht sich
! sein Volumen um das 1800fache. Diesen un-
| geheuren Druck nutzt die Dampfmaschine: In
einem Kessel wird Wasser erhitzt. Der
Wasserdampf treibt den Kolben mit der

f Kolbenstange im Zylinder nach oben. Nun

g| flieBt kaltes Wasser in den Zylinder und der

: (N Dampf kiihlt ab. Durch den Druckabfall wird
| der Kolben nach unten gezogen und die
Wasserzufuhr geschlossen, Neuer Dampf
treibt den Kolben wieder nach oben, und der
Vorgang wiederholt sich. Mit dem Kolben be-
wegt sich die Kolbenstange auf und ab. Sie
treibt iiber ein Gestinge die Maschinen an.

2. Die Zeichnung (M2) aus einem Schulbuch ist M2 Dampfmaschine von James Watt.
unvollsténdig. Welcher Fehler ist dem Zeich- Funktionszeichnung.
ner unterlaufen?

Balancier

3. Die wichtigste Kraftmaschine war bislang die
Wassermiihle. Welchen Nachteil hat sie?

4. Kraftmaschine, Arbeitsmaschine oder
beides? Trage die folgenden Wérter richtig
in die Tabelle ein:

Auto — Computer - Elektromotor -
Dampfmaschine — Fahrrad - (iltere)
4 Schreibmaschine — Waschmaschine —
' Webstuhl - Windmuhle




